



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017年

12月 19日 星期二

中工网 http://www.workercn.cn

农历丁酉年 十月初二 第19559期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

拓展路径选择 打赢扶贫攻坚战

桐柏：“人才+扶贫”送来“金钥匙” 内乡：百企帮扶百村，车间建到村头

本报讯（记者余嘉熙 通讯员杜福建）昔日崎岖坎坷的山间小路，如今成为水泥路；往昔破旧的老屋，如今正在刷新“颜值”，或朴素雅致远怀古，或融于山水与自然一体；田野里，传统农作物“领地”渐少，取而代之的是中药材和各色经济作物；村口地头，精准扶贫基地建起来了，贫困群众家门口就业，“干活能挣钱，打技能种地”……

这是开展“人才+扶贫”工程以来，革命老区河南南阳市桐柏县取得的新变化。

围绕精准扶贫战略，该县实施“五支先锋人才队伍扶贫专项行动”，即以创业扶贫先锋、驻村扶贫先锋、技术扶贫先锋、结对帮扶先锋、行业扶贫先锋探路，变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫，让一大批实用技术人才、党政人才活跃在乡间地头。

杨顺青曾经是外出打工的农民工党员，在县里返乡创业好政策的支持下回老家创业。他不仅成了村党支部书记，还创办了平氏

才基础。

本报讯（记者余嘉熙 通讯员樊翠华）依靠当地龙头企业，河南南阳内乡县子胥村的贫困户李秋焕不仅在家门口上了班，每月能拿到1500多元的工资，每季度全家还能领到800元的养殖分红，一步跨过了贫困线——内乡县持续深化实施的“百企帮百村、精准脱贫”工程，如今成为当地群众脱贫致富的一大“法宝”。

作为全国秦巴片区连片开发重点县，内乡县有贫困村88个，建档立卡贫困户15903户43927人，人均耕地面积不足1亩，素有“七山一水二分田”之称，是个典型的山区县。

面对有限的自然条件，内乡县委、县政府把脉贫困村情和企业的帮扶能力，让全县百余家企业与贫困村精准“联姻”，推进当地企业把产业链向下延伸，在贫困村建立“扶贫车间”，确保企业与贫困户在脱贫攻坚中实现“齐步走”。

同时，县里研究出台相关文件和政策，对产业发展、贫困户务工收入、入股分红等与贫困户切身利益相关的联结机制予以明确，在基础建设、银行贷款等方面给予政策和资金倾斜，使“百企帮百村”能见真章、出实效。

如今，扶贫就业基地在山间落地，生产车间建在村头，产业格局也极大地丰富起来。电商产业、旅游产业、特色种植业、电子加工业、制衣地毯业等多业并举，既拓展了贫困户的增收空间，又实现了新兴特色产业共生共荣、百花齐放，村民们更是自发编了顺口溜来反映他们生活上的新变化：“门口务工真好，兼顾庄稼老小，转移就业一人，实现全家脱贫。”

截至目前，内乡全县参与帮扶企业97个，实现与贫困村结对“全覆盖”，实施帮扶项目有200多个，总投入6亿多元，已在贫困村建立的扶贫车间就有100余个，1万多贫困人口通过在家门口打工有稳定持久的工资收入。

“今年以来，全县已有1.1万名贫困群众实现稳定脱贫。”桐柏县委书记莫中厚说，“人才+扶贫”工程的持续实施，一大批农民工返乡就业创业，为乡村经济腾飞注入了生机与活力，为老区打赢脱贫攻坚战夯实了人

力。

“今年来

“今年来